ERATOSTENE DOCET

Calcolo della misura

della circonferenza terrestre



Il 21 Marzo, con la professoressa di matematica
Mariacristina Pizzichini abbiamo realizzato un
progetto cercando di riprodurre il geniale
esperimento del matematico greco Eratostene:
calcolare la circonferenza della Terra.

| progetto e stato realizzato in collaborazione con il
iceo scientifico «Nino Cortese» di Maddaloni,
naese in provincia di Caserta in quanto la distanza
tra Roma e Maddaloni e equivalente a quella tra
Alessandria e Siene, distanza di cui si e avvalso
Eratostene.




Eratostene

Nato a Cirene nel 275 d.C., Eratostene e stato un
matematico, astronomo, geografo e poeta greco.

Si distinse nella sua epoca come uno degli
intellettuali piu versatili, nonché bibliotecario della
Biblioteca di Alessandria.

E anche conosciuto come Eratostene Beta per la sua
applicazione in molte discipline, senza essere primo
In hessuna.






Eratostene in ambito matematico

Tra i successi e i progetti di Eratostene, fra i piu noti
ci sono: il Crivello di Eratostene, un metodo per
individuare i numeri primi, e il Mesolabio, uno
strumento meccanico per calcolare due medi
proporzionali da inserire tra segmenti indicati
oppure per estrarre una radice cubica.
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| calcoli di Eratostene

Il primo ad aver misurato la circonferenza e stato per
I'appunto Eratostene.

Eratostene baso i suoi calcoli sui seguenti dati:

- La distanza tra Alessandria e Siene (oggi Assuan),
due citta sullo stesso meridiano;

- La differente altezza raggiunta dal Sole a
mezzogiorno del solstizio delle due citta: mentre
su Siene, prossima al Tropico, il Sole arriva allo
zenit (i raggi sono perpendicolari al suolo,
formando un angolo di 90°), su Alessandria esso e
piu basso di circa 7° (altezza di 83° sull’orizzonte).




Poiché la distanza Siene - Alessandria era di 5.000
stadi (circa 787,5 km dato che uno stadio e uguale a
157,5 m), Eratostene stabili la seguente relazione:

/°:360° =5.000 : x

Da cui ricavo per la circonferenza:

x = 257.142 stadi > paria40.500 km circa : un
valore sorprendentemente vicino al vero (40.009 km).
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| nostri calcoli

Circonferenza terrestre = ?

Distanza Roma-Maddaloni = 206,7 km
206,7 x (360°: 2°) = 37,206

Lunghezza = lato® (ombra) + delta’ (ipotenusa) =
altezza” (lunghezza bastone) =




Lato’ = 86% + 100%= 7.396 + 10.000 = 17396

Lato = 131,39

Circonferenza terrestre : distanza Roma-Maddaloni
(approssimata) = angolo giro : angolo beta

|

Circonferenza terrestre =
(200 x 360°) : 41° 53" = 40366,44

Distanza dall’equatore = 4544,53
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